

significant number of countries have signed this convention, and, consequently, subsequently reflected in their legislation its principles. The implementation of the Nairobi Convention in practice demonstrates the importance of WCO activities in the legal and safe movement of goods across the customs border, incl. for trading purposes.

Recognizing the effectiveness of WCO in the field of customs administration, all the EAEU Member States became members of this international organization. Moreover, in 2016, a legal framework for interaction between the Eurasian Economic Commission (hereinafter – EEC) and WCO was formed by signing a Memorandum of Understanding between the Eurasian Economic Commission and the World Customs Organization. Taking this into account, the development of areas and forms of effective cooperation in the EEC and WCO format is an urgent issue.

Thus, the main activities of WCO are to support customs administrations in order to ensure and facilitate the implementation of legitimate trade operations, increase their speed and simplification, replenish the revenue part of state budgets, promote international customs cooperation, protect society as a whole and institutional development. The legal norms fixed in the WCO Conventions and other instruments are implemented in the national legislation of its Member States. Their application in practice has a favorable effect on the conditions of conducting foreign trade activities and facilitates the simplification of trade procedures.

*Трегулова А. Д. Роль Всемирной таможенной организации в стимулировании развития внешнеторговых отношений*  
Научный руководитель: Ястреб Т. А., ст. преп.

На современном этапе важную роль в формировании и регулировании международных торговых отношений играет роль Всемирная таможенная организация (далее – ВТамО). В 1952 г. начал свое существование Совет таможенного сотрудничества (Customs Co-operation Council, далее – СТС) в качестве действующего самостоятельного международного органа по вопросам регулирования таможенно-тарифной практики, став координационным центром в области таможенного дела. Конвенция об учреждении СТС вступила в силу в конце 1952 г., а с 1953 г. СТС непосредственно осуществляет работу по гармонизации и унификации таможенных систем, улучшению техники таможенного дела и таможенного законодательства. На

момент начала деятельности СТС в его состав входило всего 17 государств, в настоящее время – 182, что охватывает 98% всей мировой торговли. С октября 1994 г. СТС переименован во Всемирную таможенную организацию.<sup>85</sup>

Следует отметить, что договоренности между государствами-членами ВТамО по вопросам, входящим в компетенцию данной организации, закрепляются в соответствующих Конвенциях. Государство, подписавшее Конвенцию, обязуется привести национальное законодательство в соответствии с ее положениями (как правило, в течение достаточно продолжительного срока – от 3 до 5 лет). При этом государство – новый участник Конвенции вправе установить или сохранить на национальном уровне более благоприятные условия по сравнению с зафиксированными в Конвенции. Несмотря на свой рекомендательный характер, Конвенции как международный универсальный договор наряду с соглашениями, являются важными источниками права в большинстве государств-членов. В настоящее время ВТамО координирует работу в рамках более 20 конвенций, 50 рекомендаций и ряда международных норм по отдельным таможенным вопросам.

В условиях растущей конкуренции на мировом рынке государства стремятся развивать свою экономику, улучшать доступ отечественной продукции на рынки третьих стран, заинтересованы в ускорении процесса перемещения товаров. Одновременно прослеживается стремление к защите от негативных факторов: контрабанды, преступности, а также к сохранению благосостояния своих граждан. В рамках реализации данных мер государства сталкиваются с определенными трудностями, разрешению которых способствует в том числе и деятельность ВТамО. В данной статье будут рассмотрены наиболее важные, на наш взгляд, результаты работы данной организации, оказавшие значительное влияние на развитие международных торговых отношений.

Одним из значительных препятствий в осуществлении международной торговли являются сложность и многообразие таможенных требований и формальностей в различных странах мира, таможенных союзах и иных интеграционных объединениях. С начала своей деятельности ВТамО выступала за обеспечение гармонизации и формирование единого подхода к таможенной системе, а также за упрощение процедур торговли. Одним из важных достижений является Международная конвенция об

---

<sup>85</sup> World Customs Organization[Electronic resource] : History – Mode of access: [http://www.wcoomd.org/en/about-us/what-is-the-wco/au\\_history.aspx](http://www.wcoomd.org/en/about-us/what-is-the-wco/au_history.aspx). – Date of access: 03.03.2018.

упрощении и гармонизации таможенных процедур – Киотская Конвенция (1973 г. в редакции 1999 г.). В нее включены приложения, каждое из которых относится к той или иной специфической сфере таможенной деятельности, например, таможенной очистке товаров для выпуска для внутреннего потребления, таможенным вопросам, связанным с транзитом, с содействием в таможенном оформлении пассажиров. В них содержатся основные принципы, применение которых ведет к упрощению и гармонизации таможенных операций в странах-участницах. Конвенция построена на следующих принципах, которые нашли отражение и в Таможенном кодексе ЕАЭС:

1) ясность и четкость положений таможенного законодательства, в том числе института обжалования решений таможенных органов;

2) принятие стандартных упрощенных таможенных правил и процедур;

3) максимально эффективное использование в таможенных процедурах информационных систем и технологий;

4) совершенствование методов таможенного контроля, проведение его на основе управления рисками;

5) использование электронных баз данных и электронных способов обмена информацией при проведении таможенных процедур;

6) всестороннее сотрудничество таможенных органов с другими государственными органами, торговыми ассоциациями, а также международное сотрудничество и взаимодействие таможенных служб;

7) установление партнерских отношений с законопослушными участниками внешнеэкономической деятельности и др.

Имплементация этих принципов в правовую базу многих государств, в том числе и в право ЕАЭС, свидетельствует о значительной роли ВТамО не только в развитии внешней торговли, но и в совершенствовании таможенного права.

В условиях растущих объемов мировой торговли и стремительного развития новых производств, отмечается значительное увеличение числа усложненных товаров и товаров, которые впервые появляются на мировом рынке. В данной связи важным результатом деятельности ВТамО стало создание и последующее регулярное обновление единой унифицированной номенклатуры для классификации товаров в таможенных тарифах, позволяющей не только кодировать товары, сопоставлять уровень их таможенного обложения и размеры взаимных уступок, но и единообразно толковать ограничения и преференции в отношении отдельных товаров,

обращающихся в мировой торговле.<sup>86</sup>Для целей регулирования данных вопросов в 1983 г. была подписана Международная конвенция о гармонизированной системе классификации и кодирования товаров (вступила в силу в 1988г.).

Действенным инструментом в сфере правоохранительной деятельности является Международная конвенция о взаимном административном содействии в предотвращении, расследовании и пресечении таможенных правонарушений 1977 г. (Найробийская конвенция). К таким правонарушениям относятся незаконное перемещение материалов, подлежащих строгому контролю при перемещении, таких как наркотические лекарственные препараты, психотропные вещества, оружие, ядерные материалы, токсичные отходы, культурные ценности, нарушения, связанные с охраной растительного и животного мира, нарушения прав интеллектуальной собственности и т.д. Положениями данной Конвенции закрепляются обязательства о взаимном содействии таможенных органов в целях предотвращения, расследования и пресечения таможенных правонарушений. Значительное число стран подписало эту конвенцию, а, следовательно, впоследствии отразило и в законодательстве ее принципы. Реализация Найробийской конвенции на практике свидетельствует о важности деятельности ВТамО в осуществлении законного и безопасного перемещения товаров через таможенную границу, в т.ч. в торговых целях.

Осознавая эффективность работы ВТамО в сфере таможенного администрирования, все государства-члены ЕАЭС стали членами данной международной организации. Более того, в 2016 г. была сформирована правовая основа для взаимодействия между Евразийской экономической комиссией и ВТамО путем подписания Меморандума о взаимопонимании между Евразийской экономической комиссией и Всемирной таможенной организацией. С учетом этого, актуальным вопросом является выработка направлений и форм эффективного сотрудничества в формате ЕЭК и ВТамО.

Таким образом, основными направлениями деятельности ВТамО являются оказание поддержки таможенным администрациям с целью обеспечения и содействия осуществлению легитимных торговых операций, увеличению скорости их осуществления и их упрощению, пополнению доходной части государственных бюджетов, содействие международному таможенному сотрудничеству, защите

---

<sup>86</sup>World Customs Organization[Electronic resource] : WCO Goals – Mode of access: <http://www.wcoomd.org/en/about-us/what-is-the-wco/goals.aspx>.– Date of access: 03.03.2018.

общества в целом и институциональному развитию. Правовые нормы, зафиксированные в Конвенциях и иных актах ВТамО, имплементируются в национальное законодательство его государств-членов. Их применение на практике благоприятно влияет на условия ведения внешнеторговой деятельности и способствует упрощению процедур торговли.